

Precios de suscripción

Salamanca, 3'50 pesetas al trimestre
Provincias, 3'75 id. id.
Portugal, 4 id. id.
Países convenidos, 5 id. id.
Número suelto, 5 céntimos.—Idem
atrasado, 10 idem.

El Fomento

DIARIO DE SALAMANCA
(NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS)

Precios de los anuncios

Sección de preferencia, 10 cts. línea.
Segunda plana, 5 id. id.
Esquelas de defunción y comunicados a precios convencionales.
Oficinas: Arroyo del Carmen, 9
Administrador: D. Ricardo Bajo y Cid

Anuncios de preferencia

Regimiento Cazadores de Caballería
15 DE CABALLERIA

Las personas que deseen suministrar forraje en la presente temporada, para los caballos de este Regimiento, pasarán personalmente á las Oficinas de Mayoría del Cuartel de Trilingüe de diez de la mañana á una de la tarde hacer sus proposiciones.

Salamanca 15 Mayo 1891.—El Comandante Mayor, Juan Camargo.

UNO

de los principales deberes del hombre, creo es, hacer bien al mayor número posible de sus semejantes.

De acuerdo yo con este principio y con mis sentimientos, he establecido en mi pequeña tienda (que es donde radica hoy casi totalmente mi insignificante esfera de acción), un

PRECIO FIJO ECONÓMICO
para que con él, por ignorante que sea en la materia un comprador, no pague el mismo género más caro, que el inteligente; y tanto el uno, como el otro, lo adquieran barato sin molestarse; dando únicamente, lo marcado.

Los artículos que tengo para vender los constituyen: Tejidos de lino, lana, seda y algodón, y otros de punto, que detallados son: Amantelado de hilo, 3 y 4 cuartas ancho Arabias, ó lienzos de color.
Algodones en paquetes.
Boinas, blusas, bombachos.
Buzquetas, Batatas de hilo. (Se continuará).

José Acedo

Lanja de la Carcel, número 15

NOTA. Se compran los duros isabelinos y antiguos, libras, etc.

En la calle de la Rosa,

número 13 (Pozo del Campo), se hacen SELLOS y LAMINAS en metales y boj.
Y se alivia el dolor de cabeza y muelas naturalmente.

NO MAS CALENTURAS

Las píldoras de RIAZA de Perez Negro, es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean tercianas, cuartanas ó cotidianas. Su crédito extraordinario las hace recomendables. Caja con 80 píldoras 20 reales. Media con 40, 12 reales. De venta en todas las farmacias de más crédito de España. En Salamanca, D. Ignacio Santiaño Fuentes, Plaza del Corriño, 22, y demás farmacias de crédito, y en Madrid, el autor queda, 14, farmacia de Pérez Negro.

SE VENDE UN PIANO

de media cola, portales del Pan, 3 principal.

Conflicto europeo

Sabido es que de vez en cuando se amontonan en el horizonte nubes que amenazan escargar el azote de la guerra en el viejo continente.

No pasan tres meses sin que un motivo cualquiera dé ocasión para que surjan grandes armas en los espíritus.

Ahora la inquietud de Europa reconoce por causa un hecho que no tiene ninguna semejanza con otros que hemos registrado en distintas ocasiones. No se trata en el presente momento de agitaciones en Bulgaria, de probables intervenciones de Rusia en los Balcanes, de movilizaciones de fuerzas, de las suspiradas del patriotismo francés, ni de actitudes presivas de ningún gobierno. Se trata de un suceso, al parecer sencillo, que ha estado á punto de producir graves consecuencias.

Hace algún tiempo que el gobierno ruso decretó la expulsión de los judíos del territorio. Las familias que habían de ser víctimas de esta medida de rigor se les concedió el plazo de un año para que renunciasen á sus bienes y abandonasen los dominios del Czar.

A la expiración del plazo comenzaron contra los hijos del Israel las bárbaras persecuciones y los inicuos atropellos. Millares de individuos fueron despojados violentamente de sus propiedades y arrojados de sus casas. Moscú, Odessa, San Petersburgo y algunas capitales más (de las ciudades alhajadas de los centros de cultura no hay noticia) fueron teatro de

repugnantes escenas. Los pobres hebreos comprendidos en el decreto de expulsión, cargados con sus humildes ajueres tuvieron que huir acosados por los crueles agentes del gobierno. Unos, los que pudieron, se refugiaron en Alemania, otros en Hungría y muchos cayeron muertos de hambre y de miseria en el camino.

La brutal é inhumana agresión levantó un grito de protesta en todos los corazones generosos. La prensa de Londres, con la publicación de detalles que causan espanto, convirtió aquella protesta en un movimiento de indignación general. Menudearon los meetings en Inglaterra para reprobear la conducta del pueblo ruso, y hasta el municipio de la capital se creyó autorizado para dirigir un mensaje al soberano del gran imperio.

Ocioso es decir que en San Petersburgo se miró con la mayor indiferencia el lenguaje de los periódicos ingleses y la excitación producida por ellos en el Reino Unido. Era conveniente á los intereses del Estado la expulsión de la raza judía, y ante ese interés holgaban los demás que pudieran invocarse.

Pero llegó un día que el czar necesitó de la confianza de la opinión de Europa y del auxilio del crédito para salvar la situación de su Tesoro, y aconteció lo que ya nos han dicho por adelantado los telegramas.

Dejemos la palabra á un periódico ruso, el *Novoe Fremy*, órgano de la política pensalista y eco fiel á las veces de lo que se piensa en las regiones oficiales, para que nos ilustre sobre los antecedentes de un hecho que ha tenido el privilegio de preocupar á todos los hombres políticos y á los que se mueven en el mundo de los negocios.

«Cuando estaba á punto de ser firmado el empréstito basado en la conversión del 3 por 100 ruso—dice el periódico oficioso—la casa Rothschild de París dirigió al gobierno ciertas peticiones relacionadas con los judíos que tienen su residencia en el imperio. Habiendo sido rechazadas estas peticiones, los señores Rothschild se negaron á tomar parte en la operación. Si el propósito era hacer bajar nuestros valores públicos, puede darse por fracasado, que por Rusia tiene á su disposición en los Bancos extranjeros sumas considerables de oro que ascienden á 358 millones de rublos.»

Aunque parte de esta cifra se destinase á amortizar los empréstitos de 1850 y 1860, todavía quedarían 150 millones de rublos, de los cuales 100 por lo menos pueden ser inmediatamente aplicados á los gastos públicos.»

Estas palabras cayeron como una bomba en los mercados de París, Londres, Francfort y Berlín. El anuncio, formulado en regla, de que se iba á retirar una cifra tan enorme de oro sin dar lugar á que los Bancos donde se hallaba en depósito tuvieran tiempo de reforzar sus existencias, equivalía á un seguro desastre. De aquí el pánico que se apoderó de las Bolsas y la inquietud que ha reinado en los últimos días.

Una medida tan grave no se toma sino en casos muy extremos. Dada la situación quebradiza de Europa, las gentes diéronse á pensar en la proximidad de conflictos internacionales y en las contingencias de la guerra.

Pero por fortuna no hay razón, al menos hasta ahora, para tales augurios.

El Gobierno de San Petersburgo ha meditado las consecuencias de aquella disposición, y la ha revocado. Segun telegramas de la capital de Rusia, que publican los periódicos de Londres, los trescientos cincuenta y ocho millones en oro continuarán en poder de los banqueros de Occidente, y la temida crisis financiera pasará pronto, así que se restablezca la calma que se perdió en los primeros momentos.

Y no es esto solo, el Czar se ha ablandado, cediendo no sabemos á qué género de exigencias, y los judíos que viven en sus dominios no serán por ahora expulsados. Se les otorga el plazo de un año más, durante el cual gozarán de la misma libertad que han tenido hasta el día para ejercer sus industrias y para disfrutar de sus bienes.

La alta banca judía se ha defendido con sus armas, consiguiendo detener el golpe que iba

á descargar un poderoso Estado contra una raza. Con su actitud ha prestado un buen servicio á la civilización.

El paso atrás dado por el gobierno ruso indica que, por el momento, no quiere dar ocasión á conflictos que agrieten más de lo que están las relaciones internacionales.

EL CORAZÓN

Los movimientos del corazón pueden retardarse ó acelerarse, según las circunstancias.

El curare, el autiuro, el veneno de las flechas empleado en Java y que se extrae del árbol del mismo nombre, la digital y su extracto la digitalina, de que se sirvió el homeópata Lapommeraye para envenenar á la señora de Pauw, son sustancias que tienen la propiedad de detener los movimientos del corazón; de la misma manera la bilis, en la ictericia; y por el contrario, el café y la nicotina, con la cual Socarmé envenenó á Gustavo Founiés, aceleran los movimientos de dicho órgano.

El empobrecimiento de la sangre, ya sea en cantidad, como sucede en las hemorragias abundantes, ó en calidad, como en las anemias, aumenta la frecuencia de los latidos y produce palpitaciones.

El estado febril y las influencias morales aumentan también las contracciones cardiacas.

Corvisar hacía jugar á las influencias morales un importante papel en la etiología de las enfermedades del corazón.

El ilustre médico de Napoleón I pensaba que la Revolución había contribuido considerablemente al aumento de las afecciones de este órgano, y si después de aquella época se ha comprobado su existencia en mayor número, consiste en que ahora son mejor conocidas que antes.

La facilidad con que los impulsos del alma obran sobre el corazón, nos lleva á atribuir á este órgano todos los sentimientos que experimentamos.

Por eso se encuentran en todos los idiomas locuciones populares que hacen del corazón la fuente de nuestra vida.

De ahí nacen las expresiones conocidas: un hombre sin corazón, ó un corazón de roca; un buen corazón; un noble y valeroso corazón; un corazón partido; para caracterizar el egoísmo, la bondad, el valor, la generosidad y la angustia.

No se debe tomar al pie de la letra la sentencia á mala cabeza buen corazón que se aplica á la ligereza asociada á la bondad.

Vauvenargues asegura que todos los grandes pensamientos nacen del corazón, y según San Mateo, Jesucristo ha dicho que es en el corazón donde nacen los malos pensamientos.

La costumbre de considerar al corazón como el centro del alma ha introducido el uso, aún practicado en nuestros días, de sepulturar aparte el corazón de los hombres ilustres.

En el siglo v, Gudrana, mujer de Atil, rey de los Hunos, se vengó del asesino de este sirviéndole el corazón de sus dos hijos en un banquete suntuoso.

Más tarde, el populacho de París, devoró el corazón del mariscal d'Ancre, y el populacho del Haya el del primer consejero de Estado, Witt.

El de Voltaire pasó á manos del marqués de Villette, quien se apoderó de él en el momento de practicar la autopsia: «Después de haber estado—dice Julio Janin—en poder de los anticuarios, actualmente es un tesoro olvidado en poder de un obispo enemigo irreconciliable del nombre de Voltaire.»

El mismo autor refiere que el corazón de Descartes ha sido más afortunado, pues conservado en la iglesia de San Olaf, en Stokolmo, cuando fué devuelto á Francia, el rey de Suecia ordenó que se respetase la tumba en que yacía, la cual aun es actualmente objeto de veneración en Suecia.

El corazón de Grétry estuvo, como el de Voltaire, expuesto á la misma suerte, pues al ser trasladado faltó poco para que en su país natal nadie se ofreciese á satisfacer el precio de traslación de aquel precioso recuerdo.

Si hemos de creer á Mr. Labouchere, el corazón de Luis XIV está, por un estúpido caso de asimilación, en el mismo Westminster, y esta creencia se explica del modo siguiente: «Habiendo sido conducido á Inglaterra el co-

razón del monarca, fué presentado al doctor Bucklan. El órgano real tenía el aspecto vulgar de un pequeño trozo de cuero desecado. El profesor lo examinó detenidamente; lo olió; después lo colocó entre los dientes, y por último se lo tragó.»

A pesar de sacrilegio tal, los restos del doctor Bucklan reposan en el monasterio de Westminster, y por lo tanto, con ellos debe de estar el corazón de Luis XIV.

En cuanto al corazón de Napoleón I, ha sufrido una suerte análoga.

El 6 de Mayo de 1821, el doctor Antomarchi, asistido por Mr. Thomas Carsvel, procedió á la autopsia de Napoleón I, y sorprendiéndoles en esta operación la noche, se vieron obligados á suspenderla hasta la mañana siguiente, en que al continuarla vieron con sorpresa que el corazón del emperador había sido comido por las ratas, y le sustituyeron entonces por el de un carnero, que reposa todavía bajo la cúpula de los Inválidos, colocado dentro del pecho del vencedor de Austerlitz.

La Encíclica de Su Santidad

El tan ansiado documento pontificio tratando una cuestión en la cual tiene puesto todos sus cuidados los gobiernos europeos y aun algunos de América, se ha publicado ya.

Prestan excepcional importancia á los puntos que abraza, la propia autoridad de quien dimana y esa clarividencia y ese tacto exquisito con que el sabio León XIII trata y desenvuelve las cuestiones más complejas y los problemas políticos ó sociales más espinosos.

Bien quisiéramos nosotros, dentro de nuestra modestísima esfera, y con las pobres facultades que nos adornan, examinar un documento llamado, sin disputa, á tener gran resonancia; pero ya que, al menos por hoy, ni podemos permitirnos esa licencia, ni disponemos de espacio bastante para reproducir los largos extractos que publican los periódicos de la corte séanos osado decir algo muy en concreto del documento emanando de la Sede Pontificia.

Comienza la Encíclica con algunas consideraciones acerca de la importancia que reviste la cuestión social, traducida en ese movimiento de las masas obreras, obedientes á un mismo deseo y á una común aspiración, é insiste en la necesidad de resolverla pronto, puesto que la situación actual se presenta preñada de peligros y urge hacerla frente en tiempo oportuno, ya para satisfacer las exigencias de los obreros en lo que tienen de justas, ya para evitar que ciertas personalidades sediciosas perviertan á las masas.

Examinando luego Su Santidad lo que podría haber de justo en las teorías de las escuelas socialistas, repite resueltamente el concepto de la propiedad colectiva como falso y destructor de la sociedad.

Entra después en el fondo de la cuestión, y demuestra cuán eficaz es el influjo de la doctrina católica en la solución del problema.

Recuerda á este efecto que las enseñanzas del Evangelio nos están indicando que los patronos y los obreros no han nacido para combatir y odiarse, sino para vivir de común acuerdo, cumpliendo con sus mutuos deberes de justicia.

En este punto insiste mucho el Papa, porque la justicia obliga á los patronos á cumplir con todos los deberes que Dios les ha impuesto.

Entrando á examinar la intervención del Estado, dice el Pontífice que hablando en tesis general, el Estado debe contribuir siempre al bien de la clase obrera. Este es uno de sus principales deberes. En el caso particular, observa León XIII, está fuera de duda que el Estado, no sólo puede, sino que debe intervenir cuantas veces lo exija la tutela del bien común y de los derechos de las diferentes partes que constituyen la sociedad. Si el Estado se negase á hacerlo así, faltaría por completo á su misión.

Una gran parte de la Encíclica está consagrada al salario de los obreros y á sus instituciones y asociaciones, esto es, á las socie-

dades de socorros mutuos y de seguros para casos de infortunio ó de enfermedad. Pero para que estas sociedades sean útiles—añade León XIII—es preciso que se hallen inspiradas en un elevado sentimiento cristiano, pues de lo contrario no producirán más que una escasa parte de los beneficios que de ellas se esperan.

Lo mismo debe decirse con respecto á las diversas formas de patronato, ya para la infancia, ya para los adultos, y lo mismo acerca de los jurados mixtos, y ante todo de las corporaciones que hay que adaptar á las necesidades de los tiempos y que deben ser favorecidas y apoyadas por el Estado, sin que por ello ni éste ni las corporaciones opongan obstáculos alguno á la justa libertad de los demás.

El Papa exhorta é invita á todos cuantos se han interesado en la cuestión, á que cada cual, en la medida de sus propias fuerzas, cumpla con diligencia y sin tardanza, con la parte que le corresponda, y dice: «Así habrá merecido bien de Dios, de la sociedad y de la patria.»

Concluye el Papa diciendo que la anhelada salvación ha de esperarse especialmente de una gran efusión de caridad, es decir, de la caridad cristiana, que es la ley que compendia todo el Evangelio, y la cual está siempre dispuesta á sacrificarse por los demás; ventajas que es segurísimo antídoto para el hombre contra la insolencia y el inmoderado amor á sí mismo, destello divino cuya virtud definió el Apostol San Pablo con estas palabras: «La Caridad es paciente y benigna; todo lo sufre y todo lo sostiene.»

Sección de Tribunales

Hoy ha dictado la Audiencia las siguientes sentencias:

Absolviendo libremente al procesado Ignacio Benito Iglesias, por falta de pruebas, acerca de su participación en el delito de lesiones de que se le acusaba, declarando de oficio las costas.

Condenando al procesado D. Cándido Rey Masedo, como autor de un delito de denegación de auxilio, á la pena de un año, cuatro meses y un día de suspensión, multa de 150 pesetas y al pago de las costas procesales.

Del Juzgado Instructor de Béjar procede la causa que ha de verse mañana en juicio oral y público. Aparece en ella procesado Julián Conde Fraile, por desacato. Ponente Sr. Heras. Fiscal, Sr. Becerra. Abogado, Sr. Muñoz Orea (D. Timoteo) Procurador, Sr. Cimas.

El reputado profesor dentista, DON CARLOS ALBESSARD, ha trasladado su gabinete á la calle de Toro número 2, piso principal.

Miscelánea

SECCION RELIGIOSA

Santos de mañana.—San Victorio, Santa María del Socorro, San Secundino y San Sinesio.—*Anima*.

Cultos de mañana.—Clerecia. Sigue el ejercicio de las Flores.

San Julián.—Ultimo día de novena á Santa Rita de Casia.

San Pedro (Tejares).—Siguen los mismos cultos.

Capilla de la Trinidad.—Sigue la novena.

Afecciones astronómicas para mañana.—Sol: sale 4'39 pónese, 7'14.—Luna: sale, 5'2 de la tarde; pónese, 3'28 de la mañana.

Ha sido nombrado vocal del Tribunal de oposiciones á la Cátedra de Historia general del derecho comercial é industrial y complemento de la Geografía, vacante en la Escuela superior de comercio de Bilbao, el distinguido senador por ésta Universidad D. Joaquín Maldonado Macanáz.

Esta tarde á las siete celebrará sesión el Ayuntamiento con los concejales que se reúnan.

Mercado de Valladolid

Cotizaciones del día 19 de Abril de 1891.

La entrada en los Almacenes generales de Castilla ha sido de 800 fanegas de trigo, pagándose á 43 reales uva.

En el Canal ha sido de 300 fanegas de trigo á 43 reales.

Algunos obreros de los que trabajan en Béjar las obras del ferro-carril trasversal, han principiado el tunel en construcción, por su extremidad E.

Ha sido declarado cesante el agente de Vigilancia Avelino Martín, que venia prestando servicios en esta capital por haber abandonado el destino sin licencia ni permiso de sus jefes.

No está en lo cierto uno de nuestros colegas al decir que el viernes próximo se reunirá el Ayuntamiento para conocer de las incapacidades de algunos de los concejales electos de las protestas nubladas sobre la validez de la elección. No son ya los Ayuntamientos, sino las Comisiones provinciales, las que resuelven estas incidencias, según el real decreto de 24 de Marzo próximo.

Los objetos empeñados en el Monte de Piedad de esta ciudad, comprendidos en los talones de estamos números 95 940 al 97.258 de ropas y 37 al 10.144 de alhajas, que no se hayan efectuado se renuevan por los interesados hasta el día 7 próximo mes de Junio, se subastarán en dicho establecimiento benéfico, en el primer domingo y vesivos de expresado mes.

Esta mañana se ha encargado nuevamente de la caldía el Sr. Prieto.

Ha fallecido en Miranda del Castañar el farmacéutico en ejercicio en dicho pueblo D. José M.ª Núñez.

Hemos presente á su desconsolada familia nuestro sentido pésame.

Ha sido entregado á los Tribunales, por haber sido públicamente vivas á la república, en el pueblo de Herguizuela de la Sierra, el vecino de aquella localidad Nicanor Carrero Sánchez.

Se ha recibido, en la Secretaría de esta Universidad, el nombramiento de Auxiliar supernumerario (sin sueldo por lo tanto) de la facultad de Filo-

sófia y Letras, expedido á favor de nuestro particular amigo D. Jesús Fernández del Campo.

La Diputación del Hospital de la Santísima Trinidad ha adquirido gran número de mesas de noche, con destino á los enfermos en aquel establecimiento y ha costeado la instalación de una magnífica cocina.

Le ha sido concedida licencia al pueblo de Zarpapicos, para cebrar una corrida de novillos.

Dentro de breves días será presentado al Ayuntamiento, para su discusión y aprobación, el proyecto de presupuesto para el año económico de 1891-92, formado por la Comisión de Hacienda.

Es extraordinario el número de solicitudes presentadas por estudiantes que siguen la carrera por enseñanza libre, pidiendo exámenes en esta Universidad para el próximo mes de Junio.

En la corrida de novillos celebrada el fin en la Peña, fué alcanzado y volteado por un novillo, uno de los lidiadores, recibiendo varias contusiones que le fueron curadas en el sitio, de la ocurrencia.

Con motivo de la llegada á esta ciudad del Consejo de Administración del ferro-carril de Avila á Salamanca, escribe nuestro colega *La Libertad*: «Noticia importante. Han llegado ayer (el lunes último) á esta población los señores Barón de Brabourne de la Cámara de los Lores con su hijo, y los señores Underdosen y Grey, presidente, vocales y secretario del Consejo de Administración del ferro-carril de Avila á Salamanca, y los señores Hanson, Garr, Llyoc-Pearson, de Londres, quienes acompañados de los señores Porteous y Herrero, han visitado al Gobernador civil de la provincia, presidente de la Diputación y Alcalde.

En la conferencia celebrada con dichos señores han manifestado los representantes del consejo, sus deseos de continuar desde luego la ejecución de las obras de dicho ferro-carril hasta Avila y solicitar la apertura á la explotación desde esta ciudad á Peñaranda. Cariñosa y entusiasta en extremo ha sido la recepción hecha por todas las autoridades á la Co-

misión inglesa, ofreciendo el señor Gobernador por su parte, y dentro de las facultades que las leyes del país le permiten, todo su apoyo á la realización de una obra que tanto favorece los intereses generales de nuestro país, poniendo en pronta y rápida comunicación á Madrid con Vigo en línea recta.

Análogas fueron las manifestaciones hechas por el señor presidente de la Diputación, que interpretando el entusiasmo de sus compañeros por esta línea, que ha de unir á dos provincias hermanas, é iguales en productos, ofreció sus auxilios, como lo había prestado ya la Corporación, comprometiendo, en nombre de esta, á cumplir los compromisos por ella contraídos, si á su vez hace lo propio la Compañía, tan dignamente representada.

No menos expresivo estuvo el señor Alcalde y gran número de concejales que le rodeaban, quien, con un empeño decidido y singular contento por las frases que había oído, ofrecieron contribuir, con su protección y concurso moral, hasta donde alcanzaran sus fuerzas, á fin de ayudar á la Empresa á la conclusión de ese ferro-carril en que tan directamente se halla interesada la población de Salamanca, puesto que acorta su distancia á Madrid en cerca de tres horas y 75 kilómetros de recorrido.

Bienvenida sea la Comisión; las provincias de Avila y Salamanca la felicitan, y desde luego se ponen de su lado, si realizan los proyectos que han manifestado á las autoridades en el menor plazo posible.»

Ayer á las cinco de la madrugada falleció, á la edad de 35 años, D.ª Candelas del Rey, esposa del escribano de actuaciones del Juzgado de Instrucción de esta ciudad D. Mariano Domingo y Mambilla, á quien, así como á la demás desconsolada familia de la finada, enviamos nuestro sentido pésame.

El Sr. Rector de este distrito universitario, de conformidad con los Presidentes de los Tribunales de oposiciones á las escuelas públicas vacantes en este distrito universitario, que actualmente se están verificando, y en cumplimiento de lo prevenido en la regla 4.ª de la Real Orden de 13 del mes anterior ha acordado fijar el día 4 del próximo mes de Junio para que se presenten en esta capital los Maestros

y Maestras que hayan solicitado tomar parte en los ejercicios de oposición que marca la citada Real Orden para mejora de sueldo.

El estudiante que faltó días pasados de palabra y obra á un Auxiliar del Instituto de segunda enseñanza, ha sido condenado, en el consejo de disciplina celebrado al efecto, á la pérdida de curso en el año actual.

Nuestro respetable amigo el Sr. D. Celedonio Miguel Gomez, continúa en el mismo estado de gravedad de que hemos informado á nuestros lectores en pasados días.

Ayer se verificó el correspondiente sorteo, entre los opositores á las escuelas de niños vacantes en este distrito universitario, para la práctica del segundo ejercicio, habiendo actuado por la mañana el número 1.º y por la tarde el 2, 3, 4 y 5. El número 6, que lo era D. Marceliano de Santiago, no compareció, siendo declarado excluido de las oposiciones por el Sr. Presidente.

También ayer empezaron á practicar el segundo ejercicio las opositoras á las escuelas de niñas, pero no podemos dar detalles respecto al particular porque el Oficial de la Secretaría que podía habernos informado respecto al particular, ha sido tan atento que se ha negado á dar noticias á la prensa.

Y ya que de las oposiciones á las escuelas de niñas nos estamos ocupando, hemos de hacer constar que las maestras que han obtenido nota sobresaliente en el primer ejercicio han sido las siguientes: D.ª Zoila Hernandez, por unanimidad, como ayer dijimos; y por mayoría D.ª Ricarda Vicuña, D.ª Bonifacia Gertrudis Ferro, D.ª Leonor Hernandez Arroyuelo, D.ª Dolores Barberá Paris y D.ª Josefa Carballo Rodriguez.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. *Valentin y Cia.*, Banqueros y Expendiduría general de lotería en *Hamburgo*, tocante á la lotería de *Hamburgo* y no dudamos que les interesarán mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una bien importante fortuna. Esta casa envia tambien gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Sección Telegráfica

Servicio especial de EL FOMENTO

Sobre la emisión de billetes
Madrid 20 3/24 de la m.

El Sr. Cánovas del Castillo ha manifestado á los representantes de las Cámaras de Comercio, la imposibilidad de que sea retirado el proyecto sobre emisión de billetes del Banco de España, pero les ha hecho tambien presente que el Gobierno no tiene criterio cerrado sobre el particular.—Zeda.

Varias noticias
Madrid 20, 4/20 de la m.

El domingo próximo se celebrará Consejo de Ministros en Aranjuez. En él se tratará de la combinación de Gobernadores.

La mayoría de los fundidores de metales de Madrid han acordado volver á sus trabajos.

Telegramas recibidos últimamente, dicen que el general Weiler ha batido á los moros en Mindanao, ocupándoles algunos fuertes.

En Francia es intensísimo el frio que se deja sentir.—Zeda.

Tareas parlamentarias
Madrid, 20 6/35 de la m.

El Sr. Puigcerver combatió en el Congreso el proyecto de ley autorizando al Banco para hacer nueva emisión de billetes.

Los republicanos serán los únicos que combatan el proyecto de ley de amnistía.

El Sr. Pi, consumirá el tercer turno en contra del proyecto de ampliación del capital fiduciario del Banco.—Zeda.

Esteban Hermanos, Impresores

5 céntimos línea **SECCION DE ANUNCIOS** **5 céntimos línea**

¡ALERTA!

Desde 1.º de Mayo y en el Tejar del Calvario, de Francisco González, se expendirá la labor á los siguientes precios:

Teja, desde 500 en adelante 3 pesetas 75 céntimos

Ladrillo ordinario, de id. id. 2 id.

Baldosa, de id. id. 6 id.

Ladrillo tesoroso, de id. id. 1'50 id.

Esta casa se encarga del arrastre á la hora de hacer el pedido en s'a capital.

Aguas Azoadas de Valladolid

Acera de Recoletos letra P.

En los siete años que las aguas azoadas por el procedimiento Avilés cuentan de existencia, es un hecho reconocido por los mas eminentes Médicos de España y del Estrangero los maravillosos resultados que producen.

En el Establecimiento de Valladolid, montado y dirigido con el más exquisito esmero, encontrarán los enfermos seguros efectos en cuantos casos están indicadas estas aguas; *inapetencia, dispepsias, catarros gástricos, desarreglos biliosos, afecciones de la orina, de la matriz, flujos blancos y anemia.*

Son un preservativo eficaz contra la predisposición á los catarros y producen brillantes curaciones en *la cervice, anginas, laringitis, catarros pronguales, desde el simple (agudo) hasta el asmático en los del pulmón, bulmonias crónicas* etc; están tambien indicadas en *la tos ferina, toses nerviosas y dispeña cardíaca.*

En la tuberculosis pulmonar (enfermedad incurable en el estado actual de la medicina) es el mejor tratamiento paliativo; disminuye la tos, la expectoración y la fatiga, aumenta la nutrición y fortalece el organismo. Los efectos del ázoe alcanzan gran permanencia, continuando su acción por tiempo indefinido.

PORTUGAL

PEDRAS SALGADAS

AGUAS ALCALINAS, FERRUGINOSAS, Y AZOADAS, LITHICAS Y ARSENAICALES

Útiles en el tratamiento de *Diabete, Albuminuria, Gota, Afecciones del Estómago, Hígado, Riñones y Vejiga*

De venta, en todas las farmacias.—DEPÓSITO GENERAL EN OPORTO.

Depósito en Salamanca, Dr. Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, 36.

INVITACION PARA PARTICIPAR A LA PROXIMA GRAN LOTERIA DE DINERO

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 100,000 billetes de los cuales 50,200 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital que debe decidirse en esta lotería importa

Marcos 9.553.005

ó sean casi **Pesetas 12.000.000**

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 30,200 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 33,000 asiendo en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podrá en caso mas feliz eventualmente importar 300,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas del Giro Mutuo, estendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio, facil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de primera clase cuenta:

1 BILLETE ORIGINAL, ENTERO: RYN. 30.—

1 BILLETE ORIGINAL, MEDIO: RYN. 15.—

El precio de los billetes de las clases siguientes, como tambien á instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como tambien el prospecto oficial.

Verificado el sorteo, se envia á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Se envia gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse lo mas pronto posible pero siempre antes del

25 de Mayo de 1891

VALENTIN Y COMPAÑIA

Expendiduría general de loteria

HAMBURGO

Alemania

Durezas—CALLOS—DUREZAS—CALLOS—DUREZAS

SE CURAN Á LOS 4, 5 ó 6 DÍAS

según la naturaleza del que usa el

Callicida Escrivá

es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro

Aplicacion sencillísima.—Frasco, 6 REALES.—

Véndese en las Farmacias de Salamanca. Depósito general en casa del autor, J. Escrivá, calle Fernando VII, 7.—Farmacia de la Estrella, BARCELONA.

POSITIVAS VENTAJAS

DE LA

EMULSION DE SCOTT

ACEITE DE BACALAO y sus similares.

Sobre toda clase de

La Facultad Medica de todo el mundo, así las reconoce porque es

AGRADABLE AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO-RECONSTITUYENTE.

Posee todas las virtudes del ACEITE DE BACALAO simple ó compuesto

SIN NINGUNA DE SUS DESVENTAJAS.

Siendo un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de hígado de bacalao con los

HIPOFOSFITOS DE CAL, DE SOSA Y LA GLICERINA es la formula mas RACIONAL, mas PRACTICA, y mas EFICAZ, de administrar esos importantísimos factores, indispensables á la formacion y desarrollo del

SISTEMA MUSCULAR, SANGUINEO, ÓSEO Y NERVIOSO de todo lo que claramente se desprende que la Emulsion de Scott, es

TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE y por consiguiente el mejor alimento para la mujer que cria así como para el desarrollo físico de la

INFANCIA Y DE LA NIÑEZ.

EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

Compañía Colonial

TAPIOCA Y TÉ

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR, 18 Y 20: Madrid

ACADEMIA POLITÉCNICA

En este centro inaugurado en Salamanca el día 15 de Marzo próximo pasado se obtiene:

1.º La preparación para carreras especiales, principalmente las de aduanas, topografía, oficiales de telégrafos, ayudantes de obras públicas. Banco de España y comercio en toda su extensión y aplicaciones.

2.º De todas las asignaturas del bachillerato; advirtiendo á los que no tengan hoy ninguna asignatura aprobada de esta enseñanza, pueden obtener el título de Bachiller en un plazo breve, de ocho á doce meses, según la capacidad y aplicación del alumno.

3.º Extensiva á las asignaturas que comprenden cada una de las facultades que se cursan en esta Universidad, ajustándose en lo posible á los programas oficiales y explicación del catedrático de la asignatura.

HONORARIOS

Por las asignaturas de un grupo en cualquiera de las carreras especiales, un mes.	25
Por las de dos ó más en id.	40
Independientemente en la carrera de comercio, por las asignaturas Aritmética mercantil, Teneduría de libros por partida doble y Código Comercial.	15
Por una asignatura de la segunda enseñanza.	10
Por dos idem.	15
Por las de un grupo.	20
Por la preparación del Grado hasta la obtención del título.	300
Por una de facultad.	25
Por dos idem.	40
Por tres idem.	60

Se admiten alumnos internos á precios convencionales.

Observación.—Continúa abierta al público la matrícula para este Establecimiento en el colegio Ateneo Salmantino, donde el Director de la Academia, D. Rafael González Ryano, dará toda clase de detalles.

EL RÁPIDO

Probad y os convenceréis contra el dolor de muelas

Único antidontológico que calma los dolores, instantáneamente sin ulteriores perjuicios para el paciente.

Precio del frasco, UNA PESETA. Bajada de San Julián, 29, **barbería de Funcia.**

CRIA DE TENCAS VIVAS.

Se venden á precios económicos

Darán razón calle de la Longaniza, núm. 9.—Salamanca.

HERNIAS (quebraduras) curación radical por medio de los privilegiados inventos del reputado especialista de Barcelona PEDRO RAMON; BRAGUERO céntrico-regulador y de PELOTA automática y OCLUSOR restrictivo; aprobados por la Real Academia. Los Bragueros PELOTA automática, se hallan de venta en las principales farmacias y droguerías. Pidase el folleto: Carmen, 84, 1.º—Barcelona.

Los Bragueros Ramón PELOTA automática se expenden en esta ciudad en la droguería de D. Ignacio S. Fuentes, Plazuela del Corri- llo, 22.

Se vende papel viejo

en la imprenta de este diario, Zamora, 19.

INYECCION BROU

Higiénica, Infatible y Preservativa

Existe un remedio que cura los tijos reventados ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas de medicina. (Cargar el medicamento) 30 años de éxito. París, en casa de J. FERRELL, farmaciano en chef de Brod, rue Héliébrun, 102.